附件4
吕青同志公示材料
    一、基本情况

    吕青，女，1975年4月出生，2003年在中国科学院大学获硕士学位，引进前在工业和信息化部电子科学技术情报研究所从事科研管理和编辑出版工作，担任高级工程师。2015年5月引进到文献情报中心编辑出版中心工作，任《智库理论与实践》编辑部主任，2016年3月担任编辑出版中心主任。
    二、学习经历

1994(1998  山东工业大学   获学士学位、机械电子工程专业
2000(2003  中国科学院文献情报中心   获硕士学位、情报学专业
    三、工作经历

2003.3(2006.12  电子情报所科技处，助理工程师、工程师，学术秘书
2006.12(2009.2  电子情报所《电子元器件资讯》杂志社、社长助理
2009.2(2009.7   电子情报所办公室、副主任
2009.7(2011.4   电子情报所办公室、副主任兼保密办公室主任
2011.4(2015.5   电子情报所保密办公室、主任
2015.5(2016.3   中科院文献情报中心《智库理论与实践》编辑部主任；
2016.3(        中科院文献情报中心编辑出版中心主任，《智库理论与实践》编辑部主任
四、主要工作业绩及业务创新点
1．抓住新型智库建设和院“四个率先”机遇，寻找智库研究领域学术期刊空白，从无到有高起点创办国内第一份智库研究领域学术新刊，使中科院作为国家高端智库在智库研究领域率先发声、引领示范。以开放办刊的精神积极融入学术社区、策划多种活动，期刊正式出版前就已受到智库界广泛关注。白春礼院长在创刊号发表创刊寄语。期刊官网正式上线不到两月访问量及总下载量达数千次。期刊论文有的被高端媒体如中央党校《学习时报》转载，有的被知名智库如人大重阳微信公众号改写发布、转发阅读数万次。新刊与《光明日报》智库版并称“一报一刊”，在短时间内影响力迅速提升。期刊策划举办每年一度“新型智库建设学术研讨会”“智库核心能力建设高级研修班”系列品牌学术活动，规模空前、关注度高，充分展现了我国智库研究领域的蓬勃发展与良好的学术传承。

2．结合我院期刊“十三五”规划和面向2030年的“科技期刊提升计划”对科技期刊发展提出的目标和要求，分析期刊集群化发展趋势，探索推动以信息化技术为支撑的集约化办刊新模式。推动中心期刊资源整合、推动中心期刊参与院多模式集中办刊试点、推动科技期刊新型出版，在我院期刊集约化发展和中心编辑部整合工作中发挥先行先试的示范作用。
五、到位后已开展的工作
（一）从无到有创办智库新刊

1.创办新刊填补智库领域的期刊空白点

寻求与同类期刊的错位发展路径，调研科技管理、战略研究类期刊发展现状，结合国家对新型智库建设需求和中科院建设国家高水平科技智库的契机，确立新刊的宗旨和定位：推动智库理论研究、促进智库机构建设、传播优秀智库成果，成为具有国际视野的国内智库研究领域第一份学术期刊，标志着智库界拥有了属于自己的学术理论研究阵地。

2.筛选联合主办和学术支持单位确保期刊学术质量

围绕新刊宗旨和定位，积极寻求知名学术研究机构和智库机构作为联合主办单位和学术支持单位。与南京大学强强联合，共同引领智库学术研究；同时，联合中国发展战略学研究会、中国人民大学重阳金融研究院等知名智库机构作为新刊学术支持单位，优势互补，共同推进期刊和智库发展。

3.组建编委会并凝聚专家队伍

设立由战略情报专家、智库研究专家、中科院智库专家、编辑出版与研究专家共同组成的主编团队，建立主编工作例会制，重大事项集体讨论决策。组建来自各类型智库的高水平专家组成编委会，编委研究方向涵盖了与智库研究相关的多个学科领域，充分体现了编委来源的多样性、成员的梯次性、学科的交叉性，成为新刊不可或缺的强大学术支持力量。吸纳有专业特长且对办刊有热情的专家审稿，有效提升期刊论文质量。

4.多渠道开拓优质稿源

举办学术会议活动征文；参加智库会议发现研究选题并组稿；采访国内外知名智库专家，使新刊始终有来自国内外一线智库专家的最新声音；拜访高校、研究机构、民间智库、社科院、党校等重要智库机构并建立合作关系；跟踪社科基金等重要项目、及时刊登我国智库研究和实践领域新观点和新进展；发挥编委作用组稿并撰稿；面向一线专家组约稿件；策划智库专辑。

5.多途径传播文章内容

启用期刊采编系统、建立期刊网站，建立期刊审稿工作流程、投稿指南、版权协议、系统模板信等文档，采用结构化文摘、ORCID、DOI、合作者贡献声明，开放和优先出版。创建期刊微信公众号、微信群，推送全文链接邮件。期刊内容传播形成网络效应。

6.策划组织活动扩大影响力

举办“首届编委会第一次会议暨学术沙龙”，“新型智库建设2015首届学术研讨会”（参会300余人）；召开“创刊号首发式暨智库建设学术座谈会”，举办“第一期新型智库核心能力建设高级研修班”（参会200余人）。活动获得相关智库机构的重视和支持，并得到人民网、新华网、科学网、光明日报、南大新闻网、中国社科网、凤凰网、东方网、搜狐等媒体关注报道，新刊公信力和影响力不断提升。

7.建立高效运行的新刊编辑团队

参加各类科技期刊发展论坛、培训，调研国内知名期刊社办刊经验提升办刊专业能力。跟踪分析智库领域前沿热点提升学科研究能力，编辑部完成的文章《我国智库研究文献的计量分析》下载量和被引频次都居前列。经过半年多紧张筹备，即完成新刊更名全部手续。
（二）先行先试推进集中办刊

1.推动中心期刊资源整合

打开中心11个编辑部之间界限，按照规模化出版模式设置编辑出版、平台开发、综合管理等业务模块，编辑出版与运营分离，初步完成部门人员整合，学科编辑集中精力提高期刊质量、打造精品期刊。

2.推动中心参与院多模式集中办刊试点

中心是院多模式集中办刊的重要单位，协助推动中心期刊在院期刊云服务平台、院集中办刊出版生产系统进行集中办刊测试，包括《知识管理论坛》《智库理论与实践》《科学观察》《中国生物工程杂志》《中国科技期刊研究》《化学进展》等刊。

3.推动科技期刊新型出版

以中心《知识管理论坛（网络版）》为基础，组织推动中文开放出版采编平台设计测试；组织研究适用于中文开放获取期刊的政策、探索开放数据标准。以中心《现代图书情报技术》《中国生物工程杂志》等刊物为试点，推动基于实验的研究型论文实现关联出版。协助推动筹办国际首份语义数据期刊、组织研究探索以期刊为桥梁集聚语义数据资源的机制。

4.参与期刊发展研究

参加期刊发展创新学术研究，包括参与《中国科协科技期刊十三五规划》“编辑部主体作用”撰写，《中国科协科技期刊发展报告(2016)》“传统媒体与新媒体融合”撰写，《中国科学院科技期刊十三五发展规划》修改，《中国科学院科技期刊率先行动计划》“期刊国际化实施方案”撰写，《中国科学院文献情报中心一三五“新型出版”培育方向》“国内外知名科技期刊平台调研及功能对比分析”研究和撰写等，通过理论研究指导集中办刊实践。
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